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ISTRAŽIVANJE

Pje ša če nje je osnov ni ob lik kre-
ta nja ko jim sva ko pu to va nje za-
po či nje i za vr ša va, a u uvje ti ma 
su vre me nog pro me ta u ur ba-
nim sre di na ma, va žan fak tor za 
po ti ca nje ovog zdra vog i eko lo-
ški pri hva tlji vog na či na kre ta-
nja je si gur nost pje šač kih to ko-
va. Kon tro la br zi ne i smi ri va nje 
pro me ta je dan je od osnov nih 
ci lje va svih pro gra ma ce stov-
ne si gur no sti pro me ta ko ji za 
cilj ima ju za šti tu pje ša ka. U 
ovo me ra du su pre zen ti ra ni 
pri mje ri va ri jant nih rje še nja 
re kon struk ci je pro met ne in fra-
struk tu re ko ju ko ri sti jed na od 
osje tlji vih ka te go ri ja su di o ni ka 
u pro me tu, dje ca-pje ša ci. Rje-
še nja se raz li ku ju pre ma mje ra-
ma za smi ri va nje pro me ta ko je 
su pred vi đe ne. Ana li za rje še nja 
je te me lje na na po da ci ma pri-
ku plje nim na lo ka ci ja ma (br zi-
na i ko li či na mo tor nog pro me-
ta, po na ša nje pje ša ka) te na te-
me lju tih po da ta ka raz vi je nim 
mo de li ma pro met ne mi kro si-
mu la ci je (VIS SIM). Te me ljem 
vi še kri te ri ja - br zi na mo tor nog 
pro me ta, du lji na kon fl ikt ne zo-
ne i ka pa ci tet; u oba je slu ča ja 
iza bra no op ti mal no rje še nje iz 
aspek ta si gur no sti pje šač kog 
pro me ta. Pre zen ti ra ni na čin 
oda bi ra rje še nja pri mje njiv je 
i u dru gim slič nim si tu a ci ja ma.

Uvod

Ho da nje je naj sta ri ji ob lik mo bil no sti 
ko ji ima niz po zi tiv nih efe ka ta uklju ču-
ju ći ne u tra lan utje caj na oko liš, so ci jal-
nu uklju či vost, zdrav stve ne i eko nom-
ske pred no sti i pri stu pač nost ši ro kom 
dob nom ra spo nu ko ri sni ka. Kao što je 
is tak nu to u Agen di za ci lje ve odr ži vog 
raz vo ja (Agen da for Su sta i na ble De ve-
lop ment Go als) do 2030. go di ne, ko-
ju su Uje di nje ni na ro di usvo ji li 2016. 
go di ne, po sto ji ne ko li ko ci lje va ko ji su 
iz rav no po ve za ni s pro mo vi ra njem ho-
da nja kao pri mar nog ob li ka mo bil no sti, 
jer se mo že pro ma tra ti kao sa mo sta lan 
ob lik ili kao je dan od mo da li te ta u svim 
dru gim ob li ci ma mo bil no sti. Pje ša če nje 
je po če tak i kraj sva kog ob li ka mo bil no-
sti, “pr vi i zad nji ki lo me tar” u ko ri šte-
nju jav nog pri je vo za, osob nog auto mo-
bi la itd., u pri stu pu svim ur ba nim sa dr-
ža ji ma. U da na šnje vri je me, kva li te ta 
pro met ne po nu de, od no sno kva li te ta 
po nu de in fra struk tur nih ele me na ta ko-
ji su na mi je nje ni pje ša ci ma, kao što su 
no go stu pi, tr go vi, pa sa ži, par ko vi i op-
će ni to jav ni pro sto ri, je dan je od osnov-
nih mo ti va to ra za pje ša če nje u ur ba nim 
pod ruč ji ma. 

Pro stor ni i pro met ni pla ne ri sve vi-
še pri hva ća ju ho li stič ki pri stup ob li ko-
va nju ur ba nog pro sto ra ko ji pro stor no 
i sa dr žaj no sta vlja čo vje ka u sre di šte 
po zor no sti pri li kom oda bi ra ci lje va ob-
li ko va nja, što re zul ti ra pro mo vi ra njem 
ze le nih ob li ka mo bil no sti. Si gur nost 
pro me ta i per cep ci ja si gur no sti pje šač-
kog kre ta nja od stra ne pro met nih ko-
ri sni ka, još je je dan zna ča jan utje caj ni 
fak tor na oda bir pje ša če nja kao ob li ka 
mo bil no sti. Po ve ća ni ri zik od ozlje da u 

pro met nim ne sre ća ma pred sta vlja pre-
pre ku za sve ak tiv ne ob li ke mo bil no sti 
pa ta ko i za pje ša če nje.

Pre ma pre po ru ka ma Europ ske ko mi-
si je, in že njer ske va žne mje re za sma-
nje nje ri zi ka od opa sno sti po zdra vlje i 
ži vot pje ša ka su: pro jek ti ra nje i iz grad-
nja si gur ni je pro met ne in fra struk tu re 
i kon struk ci ja si gur ni jih vo zi la. Ra zni 
pro jek ti odr ži ve mo bil no sti usmje re ni 
su na po bolj ša nje si gur no sti pro me ta, a 
pre ma re zul ta ti ma, učin ko vi ti ji ma su se 
po ka za li oni pro jek ti ko ji ima ju mul ti di-
sci pli nar ni pri stup u rje ša va nju pro ble-
ma pro met ne si gur no sti.

Pre gled is tra ži va nja

Pre ma po da ci ma Svjet ske zdrav stve-
ne or ga ni za ci je 1,19 mi li ju na lju di sva ke 
go di ne umre od po slje di ca pro met nih 
ne sre ća. Iz me đu 20 i 50 mi li ju na lju di 
go di šnje u pro met nim ne sre ća ma za-
do bi je te ške tje le sne ozlje de, ko je ni su 
smr to no sne ali če sto uzro ku ju traj ni in-
va li di tet. Ozlje de u pro me tu vo de ći su 
uzrok smr ti dje ce i mla dih u do bi od 5 
do 29 go di na, a u nji ma u naj ve ćoj mje-
ri stra da va ju oso be sta ri je od 65 go di na. 
Sta ti stič ki po da ci po ka zu ju da se 92% 
smrt nih is ho da pro met nih ne sre ća na 
ce sta ma u svi je tu, do ga đa u ze mlja ma s 
ni skim i sred njim do hot kom [1].

U Re pu bli ci Hr vat skoj u 2022. go-
di ni za bi lje žen je pad bro ja po gi nu lih 
oso ba u pro me tu u od no su na pret hod-
nu go di nu za 5,8%, ali broj ozli je đe nih 
oso ba se po ve ćao, te ško ozli je đe nih za 
10,3%, a lak še za 10,6% [2]. Pro šle go-
di ne ukup no je smrt no stra da lo osme ro 
dje ce u pro me tu (do 13 go di na sta ro sti), 
od to ga tro je kao pje ša ci (37,5%), što je 
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lo ši je ne go pret hod ne go di ne. U istom 
raz do blju evi den ti ra no je 121 te ško ozli-
je đe no di je te u pro me tu, a od to ga 53 
(43,8%) u ulo zi pje ša ka. Sta ti stič ki po-
ka za te lji za po pu la ci ju pje ša ka sta ri jih 
od 65 go di na su još lo ši ji. U ulo zi pje-
ša ka po gi nu le su 23 oso be (53,5%), a 
te ško ozli je đe no je 178 oso ba (41%), što 
či ni tu dob nu sku pi nu naj u gro že ni jom 
u ukup nom bro ju na stra da lih pje ša ka 
na ce sta ma u Re pu bli ci Hr vat skoj [2]. 

U Hr vat skoj je bi lo 72 smrt na slu ča-
ja u pro me tu na mi li jun sta nov ni ka u 
2021. go di ni, što je znat no iz nad pro sje-
ka Europ ske Uni je (EU) i če tvr ta je naj-
ve ća sto pa smrt no stra da lih u pro me tu 
me đu EU-27. Na kon pa da na naj ni žu 
za bi lje že nu broj ku 2020., smrt nost u 
pro me tu po ra sla je za 23% u 2021. To 
pred sta vlja sma nje nje od 2% iz me đu 
2019. i 2021., a znat no je is pod pro sje ka 
EU od 13% ma nje smrt nih is ho da pro-
met nih ne sre ća [3]. Spe ci fi č nost je Hr-
vat ske i ta da pje ša ci u naj ve ćem udje lu 
stra da va ju na grad skoj ce stov noj mre ži, 
njih pre ko 80% - po ovom je po ka za te-
lju Hr vat ska naj lo ši ja u EU [4].  

Pre ma re zul ta ti ma broj nih stu di ja, 
uzrok kon fl ik ta vo zi la i pje ša ka naj če-
šće je ljud ska po gre ška (vo za ča i pje ša-
ka) ko ja igra zna čaj nu ulo gu u na stan ku 
pro met nih ne sre ća i nji ho vim po slje di-
ca ma [5,6]. Fak to ri ko ji utje ču na na sta-
nak i is ho de pro met nih ne sre ća mo gu se 
gru pi ra ti u ne ko li ko sku pi na, kao što su 
oso bi ne pje ša ka, oso bi ne vo za ča, ka rak-
te ri sti ke mo tor nih vo zi la, ka rak te ri sti ke 
pro met nog to ka, obi ljež ja in fra stru ktu-
re, ka rak te ri sti ke lo ka ci je, vre men skih i 
dnev nih uvje ta [7].

Su klad no broj nim is tra ži va nji ma kri-
ti čan je fak tor br zi na [7-11]. Za u stav ni 
put je u ko re la ci ji sa kva dra tom br zi-
ne, a osim br zi ne vo zi la, va žan utje caj-
ni fak tor je vri je me re ak ci je vo za ča. Od 
ele me na ta ce ste ulo gu igra ju uz du žni 
na gib i sta nje kol nič ke po vr ši ne, od no-
sno tan gen ci jal no pri ja nja nje. Ima ju ći 
u vi du raz voj vo zi la ko ja se učin ko vi ti-
je za u sta vlja ju i  ima ju ma nji za u stav ni 
put, mo glo bi se oče ki va ti da u no vi je 
vri je me br zi na ima ma nji utje caj na is-
ho de pro met nih ne zgo da. Is tra ži va nja 
El vik et al. (2019) po tvr đu ju ja ku po-
ve za nost iz me đu sred nje br zi ne vo zi la i 
po ka za te lja si gur no sti pro me ta, kao što 
su broj smrt no i te ško stra da lih oso ba u 
pro me tu. Is tra ži va nja po ka zu ju da po-
ve ća nje br zi na [11] i po ve ća nje va ri ja ci-
je br zi na [9-11] ima ju utje caj na po ve ća-
nje bro ja ne sre ća. Po ve ća nje va ri ja ci je 

br zi ne od 1% po ve za no je s po ve ća njem 
sto pe ne sre ća od 0,3% [10]. Pre ma is-
tra ži va nji ma Wang et al. (2023), broj 
ne sre ća je u sta ti stič ki zna čaj noj ko re-
la ci ji sa br zi nom (V85), va ri ja ci jom br-
zi ne, du ži nom pro ma tra nog seg men ta 
ce ste i bro jem pro met nih tra ko va [11].

Ogra ni če nje br zi ne je naj ra ši re ni ja 
mje ra smi re nja pro me ta, ali nje na učin-
ko vi tost je dvoj be na [12], pa se is tra žu je 
učin ko vi tost dru gih rje še nja [13-15] za 
po ve ća nje si gur no sti pje šač kih to ko va. 
Po seb no se efi  ka snim u sma nje nju stra-
da va nja pje ša ka po ka zu je us po sta vlja-
nje zo na smi re nog pro me ta u ko ji ma je 
do zvo lje na br zi na 30 km/h i ko ju po-
sljed njih go di na uvo de broj ni Europ ski 
gra do vi, no ova mje ra ni je pri mje nji va 
na di je lo vi ma grad ske ce stov ne mre že 
na ko ji ma tre ba osi gu ra va ti ka pa ci tet 
pro la ska ve ćeg bro ja vo zi la. 

Is tra ži va nja po ka zu ju da pri mje na 
raz li či tih mje ra ne ma uvi jek oče ki-
va ne učin ke na po ve ća nje si gur no sti 
pje šač kih to ko va, po go to vo ako mje-
re ima ju ne ga tiv ne učin ke na vri je me 
če ka nja ili pro du lje nje ho da nja za 
pje šač ke to ko ve [13].

Od ri zič nih ob li ka po na ša nja pje ša ka 
naj če šći su pre la zak ce ste iz van pje šač-
kog pri je la za, tr ča nje, ne u vje ra va nje, 
na gle pro mje ne br zi ne i smje ra kre ta nja 
pje ša ka, što či ni ma ne vre pje ša ka ne-
pred vi di vim za vo za če. Pri to me je po-
treb no na gla si ti da pje šač ki to ko vi ni su 
ho mo ge ni jer se pje ša ci bit no raz li ku ju 
po svo jim ka rak te ri sti ka ma, a ve za no za 
pje šač ki pro met po seb no se, kao osje-
tlji ve sku pi ne ko je zah ti je va ju pri la go-
đe na pro met na rje še nja, is ti ču dje ca i 
sta ri je oso be.

Po na ša nje dje ce ima svo je spe ci fi č no-
sti [16], ka ko u vre me nu re ak ci je [17], 

ta ko i u br zi ni kre ta nja kroz kon fl ikt nu 
zo nu dok pre la ze uli cu na pje šač kom 
pri je la zu [18]. Pre ma broj nim sta ti stič-
kim po ka za te lji ma, sta ri ji pje ša ci su po-
seb no ra nji vi pro met ni ko ri sni ci i iz lo-
že ni su ve li kom ri zi ku da bu du ozbilj no 
ozli je đe ni ili da po gi nu ka da su dje lu ju 
u pro met nim ne zgo da ma. Is tra ži va-
nja [19] su iden ti fi  ci ra la ri zič ne fak to-
re za sta ri ju po pu la ci ju pje ša ka ko ji se 
ne od no se na pje ša ke osta lih dob nih 
sku pi na. Re zul ta ti po ka zu ju da uz dig-
nu te plo he, sre di šnji oto ci, po sto ja nje 
dr vo re da, te par kov nih i re kre a cij skih 
po vr ši na sa klu pa ma za od mor u bli zi-
ni pje šač kog pri je la za, ima ju po zi tiv-
ne, a bli zi na auto bu snog sta ja li šta ima 
ne ga tiv ne efek te na si gur nost sta ri jih 
pje ša ka [19]. Is tra ži va nja pro ve de na u 
Špa njol skoj po ka zu ju da je do bra osvje-
tlje nost kon fl ikt ne zo ne je dan od ele-
me na ta pro met ne in fra struk tu re ko ja 
zna čaj ni je utje če na po pu la ci ju sta ri jih 
pje ša ka, ne go na ukup nu po pu la ci ju 
pje ša ka [20].

Pje ša ci su iz lo že ni po ten ci jal no ome-
ta ju ćim po dra ža ji ma iz oko li ne, me đu-
sob noj ko mu ni ka ci ji, a po seb na ra stu-
ća ka te go ri ja dis trak to ra je upo tre ba 
mo bil nih te le fo na. Ka da su pje ša ci u 
pi ta nju, ovaj pro blem ni je ade kvat no 
ri je šen po zi tiv nom za kon skom re gu la-
ti vom, kao što je za ko nom ob u hva ćen 
pro blem pri mje ne mo bi te la od stra-
ne vo za ča. Glav ni dis trak to ri za pje ša-
ke ko ji ome ta ju pa žnju ko ja tre ba bi ti 
usmje re na na pro cje nu pro met ne si tu-
a ci je u kon fl ikt noj zo ni su: ko ri šte nje 
te le fo na (raz go vor na mo bi tel, pi sa nje 
tek stu al nih po ru ka, slu ša nje gla zbe s 
iPod-a i pre gle da va nje in ter ne ta), ali 
i gle da nje u sa dr ža je u vi do kru gu ko-
ji ni su usmje re ni na kon fl ikt nu zo nu, 
raz go vor s pri ja te lji ma, gle da nje na sat, 
je de nje, či ta nje no vi na ili knji ge, za mi-
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šlje nost i dru ge vr ste dis trak ci ja. No vi ja 
li te ra tu ra spo mi nje no vi neo lo gi zam: 
‘smom bi es’. To su pje ša ci s oči ma za li-
je plje nim za ekra ne svo jih pa met nih te-
le fo na ko ji lu ta ju gra dom, če sto u žur bi, 
ne svje sni po ten ci jal nih opa sno sti, čak i 
onih kob nih. Ne ko li ko stu di ja is ti če da 
su ‘smom bi ji’ jed na od naj u gro že ni jih 
ka te go ri ja su di o ni ka u pro me tu. Stu di ja 
ko ju je pro veo Ford [21], po ka za la je da 
me đu europ skim ze mlja ma Ru munj ska 
ima naj ve ći broj lju di (83%) ko ji pri-
zna ju da ko ri ste pa met ne te le fo ne dok 
pre la ze ce stu, sli je de Ita li ja (67%) i Špa-
njol ska (65%). Is tra ži va nja pro ve de na 
na po pu la ci ji pje ša ka svih dob nih sku-
pi na [22], stu dent skoj pop u la ci ji [23] i 
po pu la ci ji dje ce pje ša ka [16,17] po ka-
zu ju da pri mje na mo bi te la ima utje ca ja 
pri je sve ga na vri je me re ak ci je pje ša ka, 
a on da i na br zi nu kre ta nja kroz kon-
fl ikt nu zo nu.

Tra di ci o nal no, stu di je si gur no sti pro-
me ta ba zi ra ne su na po vi je snim po da-
ci ma o pro met nim ne sre ća ma, ali ovaj 
pri stup ima broj na ogra ni če nja. Ana li ze 
te me lje ne na sta ti stič kim po ka za te lji-
ma bro ja ne sre ća u od re đe nom vre me-
nu mo ni to rin ga pred sta vlja ju re ak tiv ni 
pri stup osje tlji voj pro ble ma ti ci si gur-
no sti pro me ta. Mo ra se do go di ti zna ča-
jan broj ne sre ća, pri je ne go što se mo že 
na pra vi ti po u zda na pro cje na si gur no-
sti, što ni je pri hva tljiv pri stup ka da su 
u pi ta nju ljud ski ži vo ti. Ana li za tren da 
isto ta ko ni je učin ko vi ta i mo že bi ti ne-
po u zda na zbog ne do volj no du gog mo-
ni to rin ga.

Sve ve ća pa žnja usmje re na je na ko ri-
šte nje si mu la cij skih mo de la za ana li zu 
si gur no sti pro me ta [24,25] ko ji mo gu 
bi ti pri mje nje ni u plan skoj fa zi ana li-
ze pro met ne in fra struk tu re. Ko ri šte nje 
mo de la si mu la ci ja pro me ta omo gu ću-
je jed no sta van na čin pri ku plja nja po-

da ta ka o pro met nim kon fl ik ti ma bez 
po tre be za mo ni to rin gom pro met nih 
kon fl i ka ta u re al nim pro met nim uvje-
ti ma. Si mu la cij ski ala ti omo gu ću ju ra-
nu pro cje nu si gur no snih pa ra me ta ra za 
raz li či ta va ri jant na rje še nja iz grad nje i 
re kon struk ci je i raz li či tu pro met nu po-
tra žnju. Ne ko li ko je pro ble ma u si mu la-
cij skom mo de li ra nju pa ra me ta ra si gur-
no sti pro me ta - si mu la cij ski mo de li kao 
što je VIS SIM su pro gra mi ra ni za iz bje-
ga va nje su da ra [25], što či ni iza zov za 
si mu la ci ju re al nog po na ša nja pro met-
nih ko ri sni ka i ka li bra ci ju mo de la. Ve ći-
na mi kro si mu la cij skih mo de la de talj no 
mo de li ra kre ta nje vo zi la, a zna čaj no je 
ma nje po de si vih pa ra me ta ra po ve za no 
sa pje šač kim to ko vi ma u kon fl ikt noj zo-
ni, što one mo gu ća va de talj ni ju ana li zu 
pa ra me ta ra si gur no sti po ve za nih sa po-
na ša njem pje šač kih to ko va. 

Pro met ni po ka za telj ko ji se učin ko vi-
to mo že ana li zi ra ti pri mje nom mi kro-
si mu la cij skog mo de li ra nja pro me ta je 
br zi na vo zi la, a is tra ži va nja su po tvr di la 
da je br zi na u ja koj ko re la ci ji sa bro jem 
i is ho di ma pro met nih ne sre ća [7-11].

Ob li ko va nje kon fl ikt ne zo ne

Stu di je usmje re ne na utje caj ob li ko-
va nja pje šač kih pri je la za na po na ša nje 
lju di po ka za le su da su per cep ci je lju-
di o pje šač kim pri je la zi ma ba zi ra ne na 
aspek ti ma kao što su pro met na si gur-
nost, pri klad nost, vri je me če ka nja, vri-
je me pre la ska, pri stu pač nost, ob li kov na 
kva li te ta i per cep ci ja osob ne si gur no sti 
[26]. Za ni mlji vo je is ta ći da su pje šač ki 
mo sto vi i pod vo žnja ci su stav no ocje nji-
va ni lo ši je od se ma fo ri zi ra nih pje šač kih 
pri je la za u ra zi ni. Po ka za lo se da su su-
di o ni ci sprem ni ho da ti iz me đu 2 do 5 
mi nu ta do dat no da bi iz bje gli pje šač ke 
mo sto ve i pot hod ni ke. Re zul ta ti an ke ti-
ra nja su po ka za li da su po pu la ci je sta ri-
jih pje ša ka i že na sprem ni ho da ti du že 
da bi iz bje gli pot hod ni ke i nat hod ni ke; 
pr vi su na ve li pro blem pri stu pač no sti, a 
dru ga sku pi na per cep ci ju osob ne si gur-
no sti u ta kvim in fra struk tur nim objek-
ti ma. Sta ti stič ka ana li za i re zul ta ti mo-
de li ra nja po ka za li su da je gra ni ca od 
20,9 mi nu ta do dat nog vre me na ho da-
nja za ko ri šte nje pri je la za u ra zi ni, mo-
ti va tor za ko ri šte nje pot hod ni ka i nat-
hod ni ka za sta ri je pje ša ke i že ne [26].   

Od lu ke ko je pje ša ci do no se o to me 
gdje pri je ći ce stu obič no uklju ču ju kom-
pro mi se iz me đu si gur no sti i pri stu pač-
no sti. Pre la zak kol ni ka iz van pje šač kog 

pri je la za, iako zna čaj no po ve ća va ri zik 
od pro met ne ne sre će, oda bi re se ako ne 
po sto ji al ter na ti va ili ako ko ri šte nje si-
gur nih obje ka ta kao što su nad vo žnja-
ci ili pod vo žnja ci, pro du ža va ju vri je me 
pje ša če nja. Is tra ži va nja pro ve de na u 
Tur skoj su po ka za la da je 46% pje ša ka 
ile gal no pre šlo ce stu u bli zi ni nad hod-
ni ka, a br zi na kre ta nja pje ša ka za vi si la 
je o do la znoj br zi ni vo zi la [27]. Na ve de-
ni raz lo zi pje ša ka ko ji su ile gal no pre šli 
ce stu su da ko ri šte nje nad vo žnja ka pro-
du ža va pje ša če nje, ima li su pri mjed-
be na odr ža va nje objek ta i per cep ci ja 
osob ne si gur no sti ni je bi la ade kvat na. 
Iz bor pje šač ke ru te za vi si o do stup no sti, 
per cep ci ji si gur no sti, iz rav nom vo đe-
nju, kva li te ti ob li ko va nja, atrak tiv no sti, 
a mo že se po ve za ti i sa osob nim ili kon-
tek stu al nim čim be ni ci ma kao što su na-
vi ka i do dat ni oko li šni sa dr ža ji [26,27]. 

Pro ve de ne su stu di je ko je su ana li-
zi ra le atri bu te pje šač ke in fra struk tu re 
i oko li ša ko ji zna čaj no utje ču na pre fe-
ren ci je u iz bo ru ru ta pje ša če nja. Re zul-
ta ti su po ka za li da do ba da na i iz gra đe-
nost oko li ša ima ju zna ča jan utje caj na 
iz bor ru te u ur ba nom okru že nju. Pje ša-
ci su ti je kom da na po ka za li sklo nost ru-
ta ma ko je su u pot pu no sti ob u hva će ne 
mje šo vi tom ili stam be nom na mje nom 
ze mlji šta. Pri sut nost slo bod nog ze mlji-
šta duž pje šač ke ru te zna čaj no je sma-
nji la vje ro jat nost oda bi ra ru te no ću. 
Op će ni to, pje ša ci fa vo ri zi ra ju kra će vri-
je me ho da nja, udob ne na gi be pje šač kih 
sta za, spu šte ne rub nja ke na pje šač kim 
pri je la zi ma i si gur nost pje šač kih pri-
je la za od ko jih su kao klju čan atri but 
na ve li do la zne br zi ne vo zi la. Sma nje-
nje do pu šte nih br zi na vo zi la po ja vi lo se 
kao stra te gi ja za po ti ca nje ze le nih ob li-
ka mo bil no sti u ur ba nim i sa bur ba nim 
pod ruč ji ma [28]. 

Pri mje na mi kro si mu la ci ja 

u ocje ni si gur no snih 

pa ra me ta ra kon fl ikt ne zo ne

U okvi ru ovog ra da pri ka za na su dva 
pri mje ra ocje ne va ri jant nih rje še nja ob-
li ko va nja kon fl ikt ne zo ne vo zi lo-pje šak 
pri mje nom mi kro si mu la cij skog pro-
met nog mo de li ra nja. Pr vi pri mjer je 
ana li za va ri jant nih rje še nja re kon struk-
ci je ras križ ja, a dru gi pri mjer je ana li za 
va ri jant nih rje še nja ne za vi snog pje šač-
kog pri je la za is pred Osnov ne ško le. Oba 
pri mje ra su ocje nu va ri jant nih rje še nja 
re kon struk ci je ba zi ra la na kri te ri ju si-
gur no sti pje šač kog pro me ta.
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Pje šač ki pri je la zi 

u zo ni ras križ ja

Pro ma tra no ne se ma fo ri zi ra no ras-
križ je se kun dar ne mre že na la zi se u 
stam be nom na se lju  Uske Nji ve u Osi-
je ku u Hr vat skoj. Kri ža nje Ku tin ske 
i Li pič ke uli ce pri ka za no je na sli ci 1. 
Oda bra no ras križ je na la zi se u mir noj 
stam be noj zo ni, a u ne po sred noj bli zi-
ni oda bra nog ras križ ja na la zi se dječ ji 
vr tić, dječ je igra li šte te dječ ja igra o ni-
ca. Zbog bli zi ne ve li kog bro ja sa dr ža ja 
za dje cu, na oda bra nom ras križ ju sva-
ko dnev no se od vi ja po ve ćan pje šač ki 
pro met ra nji vih pro met nih ko ri sni ka. 
Na ovoj lo ka ci ji dje ca se če sto kre ću u 
ma njim gru pa ma pre ma dječ jem igra-
li štu, a pri to me je nji ho vo kre ta nje u 
ve li kom bro ju slu ča je va neo pre zno, za-
i gra no i spon ta no. U ju tar njim sa ti ma 
za bi lje že no je i kre ta nje dje ce pre ma 
ško li sa mo stal no te uz prat nju ro di te lja. 
Op ser va ci jom lo ka ci je evi den ti ra ni su 
raz li či ti ob li ci ri zič nog po na ša nja dje ce, 
po put pre tr ča va nja kol ni ka, ko ri šte nja 
mo bi te la, te pre la ska ili pre tr ča va nja 
kol ni ka iz van pje šač kih pri je la za. 

Auto mat ski bro jač pro me ta ko ji je 
24 sa ta sni mao pred met nu lo ka ci-
ju za bi lje žio je mak si mal nu br zi nu od 
88 km/h, V85 (ope ra tiv na br zi na ko-
jom se kre će 85% vo zi la u pro ma tra-
nom pro met nom to ku) je bi la 47 km/h,
a pre ko 30% vo zi la vo zi lo je br že od 
ad mi ni stra tiv nog ogra ni če nja br zi ne 
ko je iz no si 40 km/h.

Cilj re kon struk ci je je stva ra nje si gur-
ne ru te za kre ta nje dje ce i sma nje nje 
do la znih br zi na vo zi la ko je su una toč 
ad mi ni stra tiv nom ogra ni če nju, bi le 
zna čaj no ve će.

Ši ri na pro met nih tra ka je 3,0 m u Li-
pič koj uli ci, a u Ku tin skoj uli ci je 2,85 m.
Uz ce stu su iz ve de ne pje šač ke sta ze za 
dvo smje ran pro met pje ša ka s obje stra-
ne, dok je bi ci kli stič ka sta za za dvo-
smje ran pro met iz ve de na duž Li pič ke 
uli ce. Ši ri na po sto je ćih pje šač kih sta za 
je 1,6 m dok je ši ri na bi ci kli stič ke sta-
ze 2,0 m. Na po sto je ćem če tve ro kra-
kom ras križ ju iz ve de na su dva pje šač ka 
pri je la za i je dan pje šač ko-bi ci kli stič ki 
pri je laz, dok je na tro kra kom ras križ ju 
iz ve den pje šač ko-bi ci kli stič ki pri je laz i 
je dan pje šač ki pri je laz (sli ka 2). Za po-
tre be ana li ze na pra vljen je mo del po-
sto je će pro met ne in fra struk tu re pri ka-
zan na sli ci 2.

Pred lo že na su tri va ri jant na rje še nja 
re kon struk ci je za ko je su na pra vlje ni Sli ka 3. 2D i 3D mo del pr vog va ri jant nog rje še nja re kon struk ci je [29]

Sli ka 1. Ras križ je Li pič ke i Ku tin ske uli ce u Osi je ku [29]

Sli ka 2. Mo del po sto je će pro met ne in fra struk tu re sa obi lje že nim 
pje šač kim i bi ci kli stič kim pri je la zi ma [29]
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mo de li u mi ko si mu la cij skom pro met-
nom mo de lu VIS SIM pri ka za ni na sli-
ka ma 3-5. Za sva ko va ri jant no rje še nje 
ana li zi ra no je iz bro ja no pro met no op te-
re će nje i po ve ća nje pro me ta za 150% i 
200% za sve pro met ne to ko ve.

Za pr vo va ri jant no rje še nje oda bra-
na je iz ved ba pje šač kih oto ka u Li pič koj 
uli ci i na do njem kra ku Ku tin ske uli ce 
te su že nje pro met nih tra ko va s 3,0 m na 
2,5 m u du lji ni pje šač kog oto ka. Pje šač-
ki oto ci skra ću ju kon ti nu i ra ni bo ra vak 
pje ša ka u kon fl ikt noj zo ni jer omo gu ću-

ju etap ni pri je laz pje ša ka te sa mim ti-
me i za šti tu pje ša ka pri li kom pri je la za 
(sli ka 3).

Za dru go va ri jant no rje še nje pro jek-
ti ra ne su bla ge ho ri zon tal ne kri vi ne u 
Li pič koj uli ci ko je će pri si li ti vo za če na 
sma nje nje br zi ne kre ta nja pri je do la ska 
u zo nu ras križ ja, a kao do dat na mje ra 
iz ve de no je i su ža va nje uže zo ne ras-
križ ja - u Li pič koj uli ci u zo ni ras križ ja 
iz ve de no je su že nje kol ni ka sa 6,0 m na 
5,0 m te su pri mi je nje ni ra di ju si za o-
blje nja od 10 m i 12 m (sli ka 4).

U tre ćem va ri jant nom rje še nju pro-
jek ti ra ni su ver ti kal ni dis kon ti nu i te ti u 
ob li ku uz dig nu tih pje šač kih pri je la za. 
Zbog uz dig nu te po vr ši ne i dru ga či je po-
vr šin ske ob ra de kol nič ke kon struk ci je 
na mje stu pje šač kih pri je la za, ovo rje še-
nje utje če na zna čaj no sma nje nje br zi na 
kre ta nja vo zi la. Do dat na pred nost je ja-
sni je uoča va nje mje sta na ko jem pje ša ci 
pre la ze pre ko uli ce, po go to vo dje ca, ko-
ja su zbog par ki ra nih vo zi la i kon tek stu-
al nih sa dr ža ja po ne kad te že uoč lji va jer 
su niža od pro sječ nog pje ša ka. Po lo ža ji 
pje šač kih pri je la za i ši ri na pro met nih 
tra ka osta li su isti kao na po sto je ćem 
ras križ ju (sli ka 5).

Iz bro ja no pro met no op te re će nje i 
po ve ća nje pro me ta, kao i ana li za po ka-
za te lja pro met nih to ko va za sve ra zi ne 
pro met ne po tra žnje, de talj no su pri ka-
za ni u ra du [29].

Us po red ba mak si mal nih za bi lje že nih 
do la znih br zi na za po sto je će ras križ je 
i va ri jant na rje še nja re kon struk ci je za 
sve ra zi ne pro met nog op te re će nja, pri-
ka za na je na sli ci 6. Oda bran je pri kaz 
mak si mal nih br zi na, jer su one kri tič ne.

S ob zi rom na to da je pri li kom iz ra de 
va ri jant nih rje še nja bio na gla sak na si-
gur nost naj ra nji vi jih su di o ni ka pro me-
ta - dje ce pje ša ka, vr lo va žan po da tak su 
du lji ne pje šač kih pri je la za. Zbog ni žeg 
ra sta dje ce i ma njih ko ra ka po treb no im 
je du lje vri je me da pre đu pje šač ki pri-
je laz, sto ga ka ko bi se dje ca što kra će 
za dr ža va la u kon fl ikt noj zo ni po god ni 
su kra ći pje šač ki pri je la zi. Uzi ma ju ći 
u ob zir ovaj si gur no sni kri te rij, pr vo i 
dru go va ri jant no rje še nje pred sta vlja ju 
po volj ni ja rje še nja. 

Pr vim va ri jant nim rje še njem pro jek-
ti ra ni su pje šač ki oto ci ko ji omo gu ća va-
ju etap ni pre la zak pje šač kog pri je la za, a 
du lji na kon fl ikt nog pod ruč ja skra će na je 
s 6,0 m na 2,5 m + 2,5 m. Ta ko đer, pje-
šač ki oto ci raz dva ja ju kon fl ikt nu zo nu 
na dvi je ne za vi sne kon fl ikt ne zo ne. Na 
ovaj na čin pje ša ci se pri li kom pre la ska 
ce ste pro ma tra ju i kon cen tri ra ju na sa-
mo je dan pro met ni tok vo zi la do pje šač-
kog oto ka, a na kon stu pa nja na pje šač ki 
otok pro ma tra ju dru gi pro met ni tok. 

Dru gim va ri jant nim rje še njem pro-
jek ti ra no je su že nje kol ni ka na pod ruč-
ju pje šač kih pri je la za u Li pič koj uli ci i 
gor njem kra ku Ku tin ske uli ce. Bu du ći 
da je Ku tin ska uli ca jed no smjer na na 
gor njem kra ku, su že njem kol ni ka do-
bi ve no je skra će nje du lji ne kon fl ikt nog 
pod ruč ja s 5,0 m na 3,5 m, a u Li pič koj 
uli ci s 6,0 m na 5,0 m. 
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Tre ćim va ri jant nim rje še njem ni su 
pred vi đe ne mje re za sma nje nje du lji-
ne kon flikt nog pod ruč ja te su du lji ne 
pje šač kih pri je la za osta le iste kao u 
po sto je ćem ras križ ju, me đu tim pred-
nost ovog rje še nja su uz dig nu ti pje-
šač ki pri je la zi. Dje ca zbog ni žeg ra sta 
ne ma ju do bru pre gled nost pro met ne 
si tu a ci je ali su ta ko đer i zbog ni žeg 
ra sta te že uoč lji vi osta lim su di o ni ci-
ma u pro me tu, po se bi ce vo za či ma. 
Uz dig nu ti pje šač ki pri je la zi omo gu ću-
ju vo za či ma bo lju i ja sni ju uoč lji vost 
pje ša ka na pje šač kom pri je la zu, a pje-
ša ci ma omo gu ću ju do bru pre gled nost 
pro met ne si tu a ci je. Uz dig nu ti pje šač-
ki pri je la zi u kom bi na ci ji s upo zo ra-
va ju ćim svje tli ma u kol ni ku oko pje-
šač kog pri je la za i pa lje nje re flek to ra 
u noć nim uvje ti ma, pred sta vlja ju ja ko 
do bro rje še nje ko je osi gu ra va i smi re-
nje pro me ta i za šti tu ra nji vih pro met-
nih ko ri sni ka.

Iz di ja gra ma na sli ci 6 vi dlji vo je da 
sva tri va ri jant na rje še nja utje ču na 
sma nje nje br zi ne u od no su na po sto-
je će ras križ je, pri če mu je va ri jant no 
rje še nje 3 naj u čin ko vi ti je, ali pred sta-
vlja do dat nu pre pre ku za vo zi la hit nih 
in ter ven ci ja i ko mu nal na vo zi la, kao i 
za zim sko odr ža va nje ce ste. Te me ljem 
ukup nih re zul ta ta ana li ze usvo je no je 
pr vo va ri jant no rje še nje kao op ti mal no.

Pje šač ki pri je laz iz van zo ne 

ras križ ja (eng. mid-block 

cros sings) is pred Osnov ne ško le

Pro met ni ca na ko joj je oda bra ni pje-
šač ki pri je laz na la zi se u stam be nom 
na se lju u Osi je ku u Hr vat skoj. Po svo joj 
funk ci o nal noj ra zi ni pri pa da se kun dar-
noj mre ži, a po kla si fi  ka ci ji je sa bir na 
uli ca unu tar stam be nog na se lja. Na pro-
ma tra noj lo ka ci ji na la zi se Osnov na ško-
la Vi je nac (sli ka 7) i Dječ ji vr tić Osi jek, 
što ge ne ri ra po ve ća ni pje šač ki pro met 
ra nji vih pro met nih ko ri sni ka - dje ce. 
Dje ca vr tić ke do bi se do mi nant no kre ću 
u prat nji od ra slih oso ba, ali dje ca škol-
ske do bi se do mi nant no na ovoj lo ka ci ji 
kre ću sa mo stal no, pa je pi ta nje sma nje-
nja br zi ne vo zi la ključ no za stva ra nje si-
gur ni jeg pro met nog okru že nja.

Lo ka ci ja je oda bra na zbog pro ble ma 
si gur no sti pro me ta, ve li kog bro ja dje ce 
i po tre be za sma nje njem 
br zi ne vo zi la. Cilj re kon-
struk ci je kon fl ikt ne zo ne 
vo zi lo-pje šak je sma nje-
nje br zi ne vo zi la i po ve-
ća nje si gur no sti pje šač-
kih pro met nih to ko va u 
bli zi ni Osnov ne ško le.

Ce sta je du lji ne 371,65 
m, a os ce ste či ni pra vac. 
Po preč ni na gib ce ste je 

dvo stra ni i iz no si 3%. Ce sta ima dva pro-
met na tra ka, sva ki trak je ši ri ne 3,0 m. 
Pje šač ka sta za na la zi se sa li je ve i de sne 
stra ne ce ste a ši ri ne je 1,6 m. Pje šač ka 
sta za je na ne kim di je lo vi ma ze le nom 
po vr ši nom odi je lje na od ce ste, a vi sin ski 
se odva ja od ze le ne po vr ši ne be ton skim 
rub nja ci ma. Tak til ne po vr ši ne po sta vlje-
ne su na mje sti ma pje šač kih pri je la za. 
Par ki ra li šte se na la zi sa sje ver ne stra ne 
ce ste, oko mi to je na ce stu i ima 39 mje-
sta za par ki ra nje osob nih vo zi la. Na pro-
ma tra noj lo ka ci ji iz ve de na su dva ver ti-
kal na dis kon ti nu i te ta ko ji se na la ze pri je 
i po sli je pro ma tra nog pje šač kog pri je la-
za kod ula za u Osnov nu ško lu.

Iz vr še no je bro ja nje pro me ta i mje re-
nje br zi ne vo zi la, a re zul ta ti su pri ka za ni 
u ra du [30]. Naj ve će pro met no op te re-
će nje za bi lje že no je od 7:30 do 8:30 sa ti, 
pa su ana li ze na pra vlje ne sa mje ro dav-
nim vr šnim op te re će njem. Br zi na vo zi la 
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Sli ka 6. Mak si mal ne do la zne br zi ne za sva in fra struk tur na rje še nja i pro met na op te re će nja

Sli ka 7. Pje šač ki pri je laz is pred Osnov ne ško le [30]
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mje ri la se na sre di ni pro ma tra ne pro-
met ni ce. Br zi nu vo zi la za sva ko vo zi lo 
mje rio je pro met ni po li ca jac iz Po li cij ske 
upra ve osječ ko-ba ranj ske, po mo ću ure-
đa ja za mje re nje br zi ne vo zi la. Naj ve ća 
iz mje re na do la zna br zi na od 60 km/h 
iz mje re na je iz smje ra is tok-za pad, a iz 
smje ra za pad-is tok 59 km/h, što je dvo-
stru ko vi še od naj ve će do pu šte ne br zi ne 
30 km/h. Sred nje do la zne br zi ne bi le su 
ne što ve će od 40 km/h, a vo zi la su u pra-
vi lu ko či la is pred ver ti kal nih dis kon ti nu-
i te ta, što ima niz ne po volj nih utje ca ja.

Na pra vlje no je pet mo de la u VIS SIM-u 
ko ji su us po re đe ni i ana li zi ra ni: mo del 
pje šač kog pri je la za bez uspo ri va ča, sa 
ver ti kal nim uspo ri va či ma i tri va ri jant-
na rje še nja ho ri zon tal nih dis kon ti nu i-
te ta za raz li či ta pro met na op te re će nja. 
Po ka za te lji pro met nog to ka kao što su 
du ži ne ko lo ne vo zi la i pro sječ na ka šnje-
nja vo zi la za sva in fra struk tur na rje še nja 
i sva ana li zi ra na pro met na op te re će nja, 
de talj no su pri ka za ni u ra du [30].

Na sli ci 8 pri ka zan je mo del ver ti kal-
nih dis kon ti nu i te ta, a na sli ci 9 tri va ri-

jant na rje še nja ho ri zon tal nih dis kon ti-
nu i te ta. Pr va dva rje še nja ho ri zon tal nih 
dis kon ti nu i te ta ima ju sre di šnji otok, pa 
se kon fl ikt na zo na raz dva ja na dvi je ne-
za vi sne kon fl ikt ne zo ne za pje ša ke.

Us po red ba mak si mal nih za bi lje že nih 
do la znih br zi na za pje šač ki pri je laz bez 
uspo ri va ča, sa ver ti kal nim dis kon ti nu i-
te ti ma i va ri jant na rje še nja re kon struk-
ci je sa ho ri zon tal nim dis kon ti nu i te ti ma 
za sve ra zi ne pro met nog op te re će nja, 
pri ka za na je na sli ci 10.

Kon fl ikt na zo na bez uspo ri va ča je 
ana li zi ra na za po tre be us po red be, ali 
zbog di na mič kih uvje ta pro met nog to-
ka vo zi la, ne za do vo lja va si gur no sne 
kri te ri je. 

Po sto je će rje še nje kon fl ikt ne zo ne 
pri mje nom ver ti kal nih dis kon ti nu i te-
ta je po ka za lo naj ve će du lji ne ko lo ne 
i naj ve će vri je me če ka nja za po sto je ći 
pro met i za sve ra zi ne po ve ća nja pro-
me ta. Sma nje nje br zi ne je na mje-
stu pje šač kog pri je la za po stig nu to, 
ali sa naj lo ši jim po ka za te lji ma po tro-
šnje go ri va i aero za ga đe nja. Ver ti kal ni 

diskontinuiteti u pu noj ši ri ni pro fi  la ce-
ste uspo ra va ju vo zi la hit nih in ter ven-
ci ja i pred sta vlja ju do dat ni iza zov zim-
skom odr ža va nju ce ste.

Va ri jant no rje še nje 1 sa pri mje nom 
ho ri zon tal nih dis kon ti nu i te ta za po-
sto je će pro met no op te re će nje, naj bo-
lje za do vo lja va si gur no sni kri te rij jer 
je pre ma re zul ta ti ma mi kro si mu la ci ja 
sred nja br zi na naj ma nja. Du lji na kon-
fl ikt nog pod ruč ja je 3,5 + 3,5 m, zbog 
pje šač kog oto ka ko ji omo gu ća va raz-
dva ja nje kon fl ikt ne zo ne. Osta li po-
ka za te lji su pro sječ ni. Kod po ve ća nja 
pro me ta po ka za lo se da va ri jan ta 1 uz 
va ri jan tu 2 ima naj bo lje eko nom ske po-
ka za te lje (po tro šnju go ri va) i eko lo ške 
po ka za te lje (aero za ga đe nje). 

Va ri jant no rje še nje 2 sa pri mje nom 
ho ri zon tal nih dis kon ti nu i te ta za po sto-
je će pro met no op te re će nje ima naj kra-
će vri je me če ka nja i uz va ri jan tu 1 naj-
bo lje eko nom ske i eko lo ške po ka za te lje. 
Na kon po ve ća nja pro me ta, va ri jan ta 2 
ima vr lo do bre ili naj bo lje funk ci o nal ne 
po ka za te lje (du ži nu ko lo ne vo zi la i pro-
sječ no ka šnje nje). Du lji na kon fl ikt nog 
pod ruč ja je raz dvo je na na dva ne za vi-
sna kon fl ikt na pod ruč ja, kao i u pret-
hod nom rje še nju.

Va ri jant no rje še nje 3 sa pri mje nom 
ho ri zon tal nih dis kon ti nu i te ta za po sto-
je će pro met no op te re će nje ima naj kra-
ću du lji nu ko lo ne. Osta li po ka za te lji su 
pro sječ ni, a si gur no sni kri te rij je za do-
vo ljen. Kod va ri jan te 3, du lji na kon fl ikt-
ne zo ne je naj ve ća. 

Op ti ma lan iz bor bi lo bi va ri jant no 
rje še nje 1 sa ho ri zon tal nim dis kon ti-
nu i te tom, ali iz ve de no je rje še nje sa 
ver ti kal nim dis kon ti nu i te tom, ko je za-
do vo lja va kri te rij uspo re nja br zi na na 
pred met noj lo ka ci ji, a ko šta nje re kon-
struk ci je je naj ma nje.

Di sku si ja i za klju čak

Oda bir op ti mal nog rje še nja slo žen je 
pro ces od lu či va nja ko ji ima da le ko se žne 
po slje di ce, kao što je do no še nje od lu ka 
ve za nih uz ur ba nu in fra struk tu ru, gdje 
je iz bor iz me đu vi še ge ne ri ra nih rje-
še nja po treb no pro ve sti uzev ši u ob zir 
ve ći broj kri te ri ja i raz li či tih, kvan ti ta-
tiv nih i kva li ta tiv nih mje ra. Za po tre be 
slo že nog od lu či va nja ko je ni je ba zi ra-
no sa mo na cost-be ne fi t me to di, da nas 
je raz vi jen niz me to da vi še kri te rij skog 
od lu či va nja, pri če mu se u po stu pak 
do no še nja od lu ke na te me lju pro cje ne 
raz li či tih kri te ri ja tre ba ju uklju či ti pre-
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Sli ka 8. Mo del ver ti kal nih dis kon ti nu i te ta

Sli ka 9. Mo de li va ri jant nih rje še nja ho ri zon tal nih dis kon ti nu i te ta
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fe ren ci je struč nja ka raz li či tih pro fi  la, 
in ve sti to ra, pro met nih ko ri sni ka i ši re 
dru štve ne za jed ni ce, da bi se po slje di ce 
pro stor nih in ter ven ci ja sa gle da le u što 
ši rem kon tek stu.

Oda bir kri te ri ja pro cje ne uve li-
ke ovi si o vr sti pla na ili pro jek ta ko ji 
se ana li zi ra. Ka da se rje še nje od no si 
na he te ro ge ne uvje te pro me ta u ko ji-
ma po sto ji mo guć nost kon fl ik ta iz me-
đu vo zi la i ne mo to ri zi ra nih su di o ni ka 
u pro me tu, a po seb no ka da se ra di o 
osje tlji vim sku pi na ma pje ša ka - dje-
ci i sta ri jim oso ba ma, va žan kri te rij je 

pro met na si gur nost. Pro met na si gur-
nost pje ša ka na mje sti ma na ko ji ma 
mo gu do ći u kon fl ikt sa vo zi li ma ovi si 
o ni zu me đu sob no po ve za nih fak to ra 
- pro met nim uvje ti ma, in fra struk tur-
nim rje še nji ma i po na ša nju su di o ni ka 
u pro me tu - vo za ča i pje ša ka. U ra du 
su pri ka za na dva pri mje ra op ti mi za ci-
je rje še nja iz aspek ta si gur no sti od vi ja-
nja pje šač kog pro me ta na mje stu gdje 
do mi ni ra ju dje ca-pje ša ci. Ana li zi ra ni 
su eg zakt ni po ka za te lji br zi ne i pro toč-
no sti pro me ta za pred lo že na rje še nja 
do bi ve ni iz mo de la pro met ne mi kro-

si mu la ci je te op će ni to uvje ti od vi ja nja 
pro me ta pre ma pred lo že nim va ri jant-
nim rje še nji ma - po sto ja nje pje šač ke 
in fra struk tu re, du lji na kon fl ikt ne zo-
ne, za šti ta pje ša ka. 

Ova kvu sve o bu hvat nu ana li zu ko ja se 
te me lji na stvar no iz mje re nim po da ci-
ma kao pod lo zi za raz voj i te sti ra nje bu-
du ćih rje še nja te uklju ču je i pa ra me tre 
bit ne za spe ci fi č nu gru pu ko ri sni ka, u 
ovo me slu ča ju dje ce, bi lo bi bit no re do-
vi to pro vo di ti ka ko bi se osi gu ra lo una-
pr je đe nje si gu r no sti od vi ja nja pro me ta 
na grad skoj ce stov noj mre ži.

Sli ka 10. Mak si mal ne do la zne br zi ne za sva in fra struk tur na rje še nja i pro met na op te re će nja
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